

无证假证上岗 19名烧焊工人被行拘

狮山12项措施“零容忍”整治安全隐患

自去年11月启动2017今冬明春安全生产大排查大整治攻坚行动以来，狮山全面开展辖区内村级工业园、出租屋安全生产、消防安全专项整治工作，通过党建引领、统领全局、信用链条、铁腕制约等12项措施，排查整治工作取得阶段性成效。

新的一年，狮山将持续深化推进安全生产大排查大整治，动员企业、学校、家庭与政府一起努力排查隐患，凝聚全社会力量，以铁的手腕、零容忍的态度坚决消除安全隐患，打赢安全生产攻坚战。



小塘派出所民警指导大家正确使用灭火器。

拘留

无证假证上岗 19名烧焊工人被拘

烧焊是一种存在一定危险的工作，因此须由有资质的工人操作，然而官窑派出所近期的安全生产检查中，发现19名烧焊工人持假证或无证上岗作业，目前官窑派出所已对其采取行政拘留。

1月10日，官窑派出所民警组成检查行动组，兵分多路，重点检查在建厂房工地明火作业情况。行动中，检查组分别在山南工业区、沙水松石路等多间无名厂房抓获陈某某等10名无证烧焊人员。随后，检查组又在官窑华美工业区一仓库、新和工业区一厂房等工地抓获吴某某等7名无证烧焊人员。

据了解，上述人员均没有参加过专业培训和考取相关资格证，只简单模仿操作，并且对防火问题没有多加考虑，其操作行为存在极大的安全隐患。

而面对不断加大的查处力度，有个别不法分子企图蒙混过关。1月14日15时许，官窑派出所民警巡查到大榄一工地时，发现两名男子正在使用电焊机进行点焊作业，但出示的相关证件相片模糊，公章显示发证机关为山西省，同样亦模糊不清，疑似假证。民警当场询问两人考证情况，但两人支支吾吾，甚至交代从未去过山西，民警于是将两人带回中队做进一步查证。

通过进入国家安全生产监督管理总局网站查询，民警发现并没有这两个证件的相关信息，于是对两人开展询问。经查，原来这两名男子分别叫郑某军和黄炳石。2017年7月，两人在顺德的一工地工作时，分别以1000元向工友购买了假证，并使用假证和假名上岗。



被拘留的假证上岗人员。

检查

开展“打非治违”专项行动

1月16日，南海区安监局狮山分局执法中队执法人员对狮山镇罗村社会管理处穆院市场及小塘社会管理处华涌市场开展烟花爆竹专项突击检查行动，重点检查了该市场香烛商铺、日杂百货商铺及流动商贩等烟花爆竹及氢气球的销售情况。

检查人员对有关场所的铺面、商品、临时储存空间等情况进行详细检查，对市场周边流动销售人员进行检查，现场派发37份

《禁止非法储存、销售烟花爆竹宣传传单》及《节日气球安全监管宣传传单》宣传单张。经检查，暂未发现以上两个市场存在销售、储存烟花爆竹行为，未发现市场周边有销售节日气球等现象。

接下来，狮山镇将持续加大对烟花爆竹行业领域的检查力度和执法高压态势，深入开展烟花爆竹“打非治违”专项行动，确保今冬明春烟花爆竹旺季安全生产形势持续好转。



工作人员重点开展纸扎铺、炮仗铺检查。

教育

绷紧安全防范“弦”

1月12日，狮山镇小塘社会管理处在机关大院举行消防应急演练。本次培训演练采取教学与实践相结合的方式进行，分为消防安全知识讲解、正确使用干粉灭火器以及消防栓灭火、模拟火警等内容。

演练中，狮山镇小塘社会管理处党委委员、小塘社会管理处副主任关倩涛从熟悉身边工作场所、外出入住酒店、救活研判、现场逃生、汽车自燃等身边例子向在场机关人员讲解了消防安全常识。

现场，狮山镇小塘派出所、消防队等相关负责人还讲解了灭火器、消防栓等消防器材的使用，以及如何正确应对日常消防事件，普及了消防安全知识。狮山镇小塘机关人员现场学习了如何使用灭火器灭火等。

为积极贯彻“预防为主、防消结合”的工作方针，进一步强化机关干部消防安全教育，绷紧安全防范“弦”，狮山镇小塘社会管理处近日还组织办公大楼各机关单位30余人，开展消防知识培训演练活动。

此次演练活动的开展，积极贯彻了“预防为主、防消结合”的工作方针，进一步强化机关干部消防安全教育及安全红线意识，绷紧安全防范“弦”，提高了大家的消防安全意识和自救能力。小塘社会管理处综合办负责人陶铭生表示，本次演练有序推进，消防设施运用得当，参演人员学习的热情高涨、应对迅速，使单位内部人员积累应对突发事件的经验，进一步提高了应急防范和处

置能力。

而在1月15日，狮山镇官窑派出所民警走进官窑中心小学开展主题为“消防关系你我他”的平安南海大巡讲活动，超过1700名师生参与其中。派出所巡讲讲师黎sir详细讲解了火灾中“浓烟、高温、黑暗”三大杀手的危害以及应对方法。“在火灾事故中，人们往往会按照惯性思维来逃生，但这有可能陷入了逃生误区。”黎sir对火灾逃生时追着光源跑、盲目跟随、冒险跳楼等错误的做法进行一一拆解。

时值冬季，气温下降，很多家庭都会使用大功率家电来取暖，这些电器都存在着哪些安全隐患呢？黎sir为大家送上电热毯、电暖炉、电热水袋等冬季家电的安全使用指南。随后，大家一起学习了“城门失火殃及池鱼”“抱薪救火”“百尺密室焚之突隙”等与消防安全相关的成语故事，学生们在听故事的过程中学习消防知识。“你拍一我拍一，防火安全摆第一。你拍二我拍二，安全出口就在那……”最后，讲师与全校师生一起朗读防火逃生歌，安全常识常记心间。

“进入秋冬季以来，学校十分重视消防隐患的排查治理。在寒假即将到来之际，民警及时为学生们开展消防安全教育课，有效提升学生们防火意识，十分有意义。”官窑中心小学高校长说道。接下来，官窑派出所还将组织各社区警官、巡讲讲师深入辖区各校园，通过PPT讲解、派发宣传册、情景模拟活动、安全演练等模式开展“四校长”宣讲活动。



民警校园宣传消防知识。

统筹/何万里

撰文/摄影 何万里 李福云 郭炜
通讯员 胡艳贞 陶铭生 郑剑辉 黎力